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Tarptautinė komisija nacių ir sovietinio okupacinių režimų nusikaltimams Lietuvoje įvertinti, kaip ir kasmet, kviečia Lietuvos bendrojo ugdymo įstaigas, Tolerancijos ugdymo centrus ir kitas švietimo institucijas paminėti Gedulo ir vilties dieną – birželio 14 – ąją. Šiemet minėsime 80 metų nuo pirmųjų trėmimų 1941 metais, kai per vieną savaitę iš Lietuvos buvo ištremta apie 17 500 žmonių.

Šiais metais Gedulo ir vilties dienos minėjimo simboliu siūlome „Gyvybės medį“. 
Pilietinės iniciatyvos „Gyvybės medis“ aprašymas
„Gyvybės medžio“ simbolį galima sutikti visame pasaulyje, įvairiose kultūrose. Tai – universalus simbolis. Šį simbolį nusprendėme pasiūlyti minėjimui, nes medis, kaip ir pati gamta buvo labai svarbus mūsų protėviams. Lietuvių liaudies folklore galima rasti palyginimų „stiprus kaip ąžuolas“, „lanksti kaip liepa“, „tiesi kaip eglė“ ir t.t.. Lietuva nuo seno buvo miškais turtingas kraštas, todėl medžio motyvais buvo puošiami įvairūs daiktai: langinės, kraičio skrynios, įvairūs buityje naudojami baldai, verpimo ratelius dekoravusios prieverpstės. Audėjos medžio motyvus išausdavo audinyje. Todėl medis, medžio simbolis buvo svarbus mūsų protėviams kaip gamtos, stiprybės, gyvenimo ir gyvybės simbolis. Žmonės, kurie prieš 80 metų buvo ištremti iš savo gimtųjų namų, neteko ne tik savo daiktų, asmeninio gyvenimo, bet prarado ir ryšį su gamta, kuri nuo seno siejo lietuvį. Apie ilgesį Lietuvai, Lietuvos gamtai rašė daugelis buvusių tremtinių ir politinių kalinių savo atsiminimuose.

 Medis simbolizuoja ir gyvybę. Buvę politiniai kaliniai ir tremtiniai, kaip tie medžiai, yra istorijos pasakotojai, perduodantys žinią, ką patyrė jie, jų tėvai ar seneliai. Todėl Gyvybės medį siūlome naudoti minėjimams kaip simbolį – kuomet istorija perduodama iš kartos į kartą, tarsi nuo medžio šaknų į kamieną, o iš kamieno į šakas. 
Pilietinės iniciatyvos tikslai: 
· paskatinti mokinius domėtis Lietuvos gyventojų trėmimų istorija iš artimiausios aplinkos: paklausti apie tai tėvus, senelius, prosenelius;
· prisiminti mūsų šalies istoriją, žinoti ją ir tuo pagerbti buvusius tremtinius ir lagerių vargus patyrusius žmones.
Pilietinės iniciatyvos uždaviniai: 
· Paskatinti mokinius domėtis apie vykusias trėmimais (kokie žmonės buvo tremiami, kodėl, kas ir kaip organizavo trėmimus ir t.t.);
· Skaityti, analizuoti tremtinių, politinių kalinių atsiminimus, ieškoti prisiminimuose tokių vietų, kurios  pasakoja apie žmonių emocijas;
· Sukurti  pilietinės iniciatyvos simbolį – Gyvybės medį (iš įvairių medžiagų, naudojant įvairias technologijas); Gyvybės medis gali būti kaip plakatas, kaip instaliacija ar kt.
· Pagaminti atvirukus su Gyvybės medžio simboliu, skirtus buvusiems tremtiniams ir politiniams kaliniams.

Rekomendacijos mokytojams, ruošiantis paminėjimui:

· Aptarkite su mokiniais trėmimų temą. Sužinokite, ką mokiniai apie tai žino ir kaip supranta šį sudėtingą Lietuvos istorijos laikotarpį;
· Pasiūlykite mokiniams sukurti Gyvybės medį iš popieriaus ar kitų medžiagų. Aptarkite Gyvybės medžio simbolį. Jeigu dėl karantino situacijos galėsite organizuoti renginį – tuomet mokinių sukurtus darbus aptarkite iliustruojant ištraukomis iš buvusių tremtinių ir politinių kalinių prisiminimų.
· Pagaminkite su mokiniais atvirukus su Gyvybės medžiu, skirtus buvusiems tremtiniams ir politiniams kaliniams. Pasiūlykite į atvirukus įrašyti sentenciją ar palinkėjimą adresatams, pvz.: „Jūs supažindinate su istorija!”, „Sveikatos ir stiprybės!”, „Ačiū, kad esate!“.   Parašykite atvirukuose – kokia mokykla, kokia klasė siunčia atviruką. 

· Nuneškite atvirukus į Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių (jūsų vietovėje) būstinę: įteikite ar palikite adresatams. Mes tikime, jog tokia kūrybinė mokinių dovana bus geriausiai parodytas dėmesys ilgo karantino ir bendravimo apribojimų metu. 

Renginio vieta ir laikas:


Mokyklų bendruomenės, atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos Sveikatos apsaugos ministerijos nurodymus, pasirenka Gedulo ir vilties dienos minėjimo formą ir dieną (gali būti iki birželio 15 dienos). 
Susidomėjusius ir ketinančius prisijungti prie pilietinės iniciatyvos „Gyvybės medis“ kviečiame užsiregistruoti Tarptautinės komisijos internetinėje svetainėje:
Būsime dėkingi, jeigu pasidalinsite gražiomis, informatyviomis nuotraukomis (1 – 2) iš vykusių renginių ar nufotografuosite mokinių sukurtus darbus. Foto nuotraukas naudojame naujienlaiškiams bei  talpiname į interneto svetainę. Nuotraukas prašome siųsti el. paštu istorinekomisija@gmail.com;

   
Tarptautinės komisijos sekretoriatas kasmet, nuo 2004 metų, inicijuoja pilietines iniciatyvas, skirtas Gedulo ir vilties dienai paminėti. Šių iniciatyvų tikslas - puoselėti istorinę atmintį. 

Iškilus klausimams, prašome kreiptis elektroniniu paštu: ingrida.vilkiene@lrv.lt; arba telefonu: 8 706 63818. 

Vykdomojo direktoriaus pavaduotoja - švietimo programos koordinatorė
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