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Tarptautinė komisija nacių ir sovietinio okupacinių režimų nusikaltimams Lietuvoje įvertinti kviečia visas bendrojo ugdymo įstaigas (mokyklas, ikimokyklines ir neformalaus švietimo įstaigas) paminėti Birželio 14-ąją – Gedulo ir vilties dieną. Šiemet minėsime 83-ąsias pirmųjų Lietuvos gyventojų trėmimų metines, kai per vieną savaitę iš Lietuvos buvo ištremta apie 17 500 žmonių. Šių metų paminėjimui siūlome pilietinę iniciatyvą „Traukinys į nežinią“. 
Apie pilietinę iniciatyvą „Traukinys į nežinią“ 
Pilietinės iniciatyvos tikslai: 
· prisiminti apie ištremtus į Sibirą, išvežtus į lagerius artimuosius: senelius, prosenelius bei kitus giminaičius ar pažįstamus;
· prisiminti mūsų šalies istoriją, pagerbti buvusius tremtinius ir lagerių vargus patyrusius žmones, puoselėti istorinę atmintį apie tai.
Pilietinės iniciatyvos uždaviniai: 
· paskatinti mokinius pasidomėti apie Lietuvos gyventojų trėmimus: kaip buvo tremiami Lietuvos gyventojai, kokiomis nežmoniškomis sąlygomis žmonės vyko į tremtį, koks žmonių kiekis buvo gyvuliniuose vagonuose ir kiek dienų, mėnesių žmonės buvo vežami juose ir t.t.;

· Paskatinti mokinius domėtis tremtinių istorijomis: kur buvo ištremti žmones, į kokias gamtines bei gyvenimo sąlygas pateko ištremti žmonės, kokius jausmus ir emocijas žmonės išgyveno būdami prievarta išvežti iš savo namų, tėvynės;

· Pagaminti iš įvairių medžiagų: popieriaus, kartono, medžio ar kt. medžiagos TRAUKINIUS, VAGONUS, kurie renginyje atspindėtų trėmimo simbolį – Traukinį ir tuo pačiu papuoštų erdvę, kurioje vyks renginys.

Rekomendacijos mokytojams, ruošiantis paminėjimui:
· Pasiūlykite mokiniams pakalbėti su savo tėveliais, seneliais, vyresniais giminaičiais apie šeimoje, giminėje nukentėjusius nuo sovietinės okupacijos žmones: ištremtus, išsiųstus į lagerius. Paskatinkite mokinius sužinoti unikalias savo šeimos, giminės istorijas. Aptarkite jas, tuo minima diena taps daugeliui artimesnė.
· Paskatinkite mokinius pagaminti traukinius ar traukinių vagonus. Jeigu analizuosite tremtinių pasakojimus, atsiminimus, atkreipkite dėmesį į trėmimų vietas (trėmimų geografiją) ir pasiūlykite mokiniams ant vagonų užrašyti tremties vietas, į kurias pateko Lietuvos gyventojai. 

Jeigu mokiniai žino savo artimųjų, buvusių tremtinių, politinių kalinių istorijas – tegul ant pagamintų vagonų užrašo trėmimo metus, vietą, į kurią pateko.

· Jeigu planuojate į paminėjimo renginį, pamoką pasikviesti buvusius tremtinius, politinius kalinius, pasiūlykite mokiniams pagaminti nedidelius traukinius, traukinių vagonus su tremties vietomis ir padovanokite renginio metu svečiams su žinia, jog mes prisimename tai, kas nutiko Lietuvos gyventojams ir nors keičiasi kartos, bet atmintis yra gyva. 

Rekomendacijos / pasiūlymai ikimokyklinėms ugdymo įstaigoms: kviečiame mažuosius Lietuvos piliečius supažindinti su Lietuvoje minima Gedulo ir vilties diena. Mažiesiems galima paprasčiau papasakoti apie prievarta iš namų paimtus žmones, kurie buvo išvežti traukiniais toli nuo Lietuvos, į nežinią. Siūlome mažiausiems iniciatyvos dalyviams nuspalvinti piešinį, kurį sukūrė Anykščių Antano Baranausko pagrindinės mokyklos dailės mokytoja Gailutė Stakienė. Spalvinant piešinį būtų gera proga aptarti tai, kas vaizduojama piešinyje ir kokia birželio 14-os dienos prasmė. (Piešinys siunčiamas kartu su šiuo kvietimu). 

Renginys Vilniuje birželio 14 d. (penktadienį), Naujosios Vilnios geležinkelio stotyje prie tremties vagono. Preliminari renginio pradžia – 14 val. (bus patikslinta). 

Kviečiame dalyvauti šiame renginyje mokyklų bendruomenes (ne tik Vilniaus mokyklų, bet ir kitų Lietuvos miestų bei miestelių mokytojus su mokiniais). 
Jeigu mokyklų bendruomenės ketina dalyvauti renginyje Naujojoje Vilnioje, labai prašytume į renginį atvykti su pagamintais Traukiniais ar traukinių vagonais, kuriais papuošime renginio erdvę ir jeigu mokiniai turėtų pagamintus nedidelius vagonus – juos renginio metu mokiniai įteiktų buvusiems tremtiniams ir politiniams kaliniams. 
Jeigu planuotumėte dalyvauti renginyje Naujoje Vilnioje – prašome BŪTINAI pranešti el. paštu: ingrida.vilkiene@lrv.lt;   arba telefonu: 8 5 209 8818
Informacijos apie dalyvaujančias mokyklas Naujosios Vilnios renginyje  reikia mums, renginio organizatoriams – kad žinotume dėl mokinių atsinešamų į renginį pagamintų vagonų, taip pat, jog galėtume Jus informuoti apie numatomą renginio scenarijų ir perduotume žinią – kokiu metu mokiniai įteiks savo rankomis pagamintus vagonus tremtiniams. 

Gedulo ir vilties diena bus minima birželio 14-ąją visoje Lietuvoje. Tarptautinės Komisijos Sekretoriatas kasmet, nuo 2004 metų, inicijuoja pilietines iniciatyvas, skirtas Gedulo ir vilties dienai paminėti. Šių iniciatyvų tikslas paskatinti moksleivius būti aktyviais minėjimų dalyviais, dalyvauti gyvoje istorijos pamokoje – gyvai, renginio metu, pabendrauti su buvusiais tremtiniais ir politiniais kaliniais. Siekiame, jog būtų puoselėjama ir saugoma istorinė atmintis ir renginių metu vyktų kartų dialogas. 

Susidomėjusius ir ketinančius prisijungti prie iniciatyvos kviečiame užsiregistruoti Tarptautinės komisijos internetinėje svetainėje: https://www.komisija.lt/renginiai/pilietine-iniciatyva-traukinys-i-nezinia/
Gražias, informatyvias nuotraukas (1–2) iš vykusių renginių, kurias galėtume patalpinti į naujienlaiškį ir interneto svetainę, prašome siųsti el. paštu istorinekomisija@gmail.com;

Iškilus klausimams, prašome kreiptis elektroniniu paštu: ingrida.vilkiene@lrv.lt  arba telefonu: 8 5 209 8818.
Vykdomojo direktoriaus pavaduotoja – švietimo programų koordinatorė
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